Pemenne. Tak kak npu x>0 GeckoHeuHo Manas GYHKUHS
sin 3x ~ 3x, To 3aMensn 5in 3x 3KBUBaJeHTHO! efi GeCKOHEUHO MaJIo# 3x,
noJyuaem

i sin 3x =i 3x = lim 3x =3
T R =

3anaua 19, 13 (q1s camocToATeabHoro pewenus). [lonb3ysice
CO0S ax — COos an

n— x2

Teopemoit (cTp. 132), nafitu lim

x-n

asinan

on
3anaua 19, 14 (zaa camo-
crosiTenbHoro pewenus). Ioap-
3ysicb Teopemoil (ctp. 132),

o . si n
HaHTH 11m( ikl )

OrBer.

x=0 \ SiN Rx

1
OTBerT. o

3anaua 19, 15 (ras camocTosiTeNbHOrO pewenus). Menonb3ys Ty xe
TeopeMmy, NOKasaThb, YTO

. sinx . . .
1) Lljrolm——l, 2) llzr()lcosecx In(l4+x)=1.

JABAJLATOE NMPAKTHYECKOE 3AHSITHE

Conepxaunne: HenpepusHocTs dynxuuu. OnHocToponnue npemessl. Tourn
paspeiBa M UX KJaccHUKaUUA.

OCHOBHBIE CBEAEHUS! U3 TEOPUH

Onpeodenenne 1. Ecau npeder pyncyuu f(x) npu x — a cyuwe-
cmeyem u paseH 3HAYEHUr0 (QYHKYuUU ¢ mouke x = a, mo PYHKyus
f (X) Hasveaemcs HenpepoigHOU npu x = a UL 8 mo4ke a, m. e.

Oan pyurxyuu f(x), HenpepeisHol npu x = a GOAHCHO GLINOAHAMBLCSA
pasexcmso

lim £ (x) = f (a). (20, 1)

Ilpu amom caedyem umemp 8 eudy, umo OAR HenpepuisHOCm U
Qynryuu npu x =a pasercmso (20,1) O0anHO 8unorHAmECA npu
cmpemaeHuy X K a at060My 3aK0HY.

Has moeo umobst cozaacHo Imomy onpedeseHuro (hyHKyus 6oiaa
HenpepogHold npu x = a, mpebyemcs 6viNOAHEHUE MAKUX MPEX UCAO-
auii:

1. Touka a Goaxcna npurnadaedxcams obaacmu ONPeOesCHUS (DyHK-
yuu, maxk Kkax uHase 0 3HaweHuu pyukyuu f(a) 8 amol mouxke we
umeem cmoicaa ecgopume. Dynxyusa f(x) doaxcna 6Goimns onpedesena
He MOAbKO 6 CaMOl mouke a, HO U 8 HeKOmopoll ee OKpeCmHOCmL.
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2. dynryua f(x) Ooamra umems woueynwvil npedes npu x —a
limf(x) =A.

X-+q

3. 9mom npedes A Ooaxcen Obimb paseH 3HAHEHUIO QYHKyUU 6
mouke x = a, m. e. OONNCHO EbinoAHAMbCS pasencmeo |f(a) = A.

Ecau coomnowenue (20, 1) ne umeem mecma 04 OQHHOU pyHKyuu
Yy = f(x) 6 Oannou mouke x = a, Mo QYHKYUSL RA3LIGAEMCA PA3Pois-
HOU 6 MOuYKe x = G, G (QMQ MOYKA X = G HA366AEMCs Mo4Kol pas-
pusa pyuxyuu f(x).

PYHKyua HenpepoisHas 8 KaxcOol mouke Hekomopoud obracmu (UH-
mepeaaa, O0mpe3Ka) HA3LIBAEMCA HenpepyuieHou 6 3mou  obaacmu
(6 unmepsase, Ha 0mpeske).

Onpedenenne 2. Dynxyusa [(x) Haswbaemcs HeNPepuieHoU 6
mouke x = @, ecAL 8 Mol mouke ee npupawerue Ay cmpemumca
K HYyao, K020a npupauierue apeymenma AxX cmpemumcs K HYaw, uau
unaue: (yHKyua [ (x) Hasveaemes HenpepoigHOL 8 mouke X = a, ecau
8 3moli mouKke GECKOHEHHO MQAOMY NPUDQUIEHLIO AP2YMEHMA COomsen-
cmgyem OECKOHEYHO MAA0e NpupalyeHue QuHKyul, m. €. ecAu

lim Ay = 0. (20,2)

bx-+0

OnHocTOpOHHHE npenednl QYHKUHH

a) JlesocropoHnuit npenen GyHKuuH. Ecau omovickusaemces npedea
dynkyun }(x) npu ycadbeuu, wmo x, CMpeMact K Q, MoKem HpUHU-
Mame mOALKO maxKue 3HA4eHusl, KOmopvle MEHbUle a, mo 3mom npe-
Oea, ecau OH CYWECmBYem, HA3bIGAEMCA ALBOCHOPOHHUM npedesom
pynryuu f(x) (uaw sessim npederom gyukyuu). Has moeo umobel
nokasams, 4mo x CmpemMumcs & 4, 0CMasascb Mewwule a, ynomped-
Aslemcs 3anuce: x - a — 0, a aesocmoponnuill npedea Gyuxyuu 060-
BHAHAEMCA CUMBOAAMU:

I) limf(x) uaw 2) f(a—0).
x-+a--0

6) Mpaeocroponnnit npepen pynkuun. Eciu omswckusaemes npedea
pynkyuu f(x) npu ycaosuu, 4mo X, CMpPeMACs K a, MOXCEm NPUHU-
Mamb mMOALKO MAaKue 3HAYEHUA, Komopole 6oabuie a, mo smom npedea,
ecau OH CYwecmsyem, HA3bIGAEMCA NPABOCITIOPOHHUM NPEOEAOM (PYHK-
yuu f(x) (uau npasvim npedesom Qynxyud).

To umo x, cmpemace K a, ocmaemcs 6osvuie a, 0603rnauaemcs
mak: x —a+0, npasocmoponnull npeden pynkyuu 0003HawaEMCA
00HUM U3 CUMB0A08:

I) limf (x) uau 2) f(a <+ 0).
x~a+0
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Ouesudro, umo npeder QYHKyuW npu x — 4 CYUecmsyem moaeko
moeda, Koe0a cywecmeyom w pasHe. mexnly cobol ee 4es0cmopoHHUL
u npasocmoponrull npedeast, m. e. koeda f (a — 0) = f(a + 0). Cumsosst
f(@—0) u f(a+0) sgaswomes monoko coxpaujeHHbim 0003Ha%EHUEM
2€60CMOPOHHE20 W NpPABOCMOPOHHE20 hpedenos U Huwe2o 0pyz0eo He
o6osnadaiom. HX MONCHO Npumensamb MOALKO 8 CAY4AAx, K020a onpe-
Oeasirouyue ux npedeast cywecmsyom. *.

Onpeodeaenne 3. dynkyus f(x) Ha3018aemMC HENPEPLISHGU NpU
X =@, ecau ee .1e60CmopOHNuULl U NPABOCMOPOHHuULL npedeiot Cyuye-
cmeyrom, Mmexnoy 060t pasHol U PABHbL SHAHEHWIO (PYHKYUW 6 Mo
mouke, m. e. f(a).

Taxkum 06pasom, 048 HENPEpbIBHOCMU (DYHKYUL 8 MOUKe X = a
mpebyemcs, 4mobol GLNOAHAMUCE PABEHCEA

fla—0)=f(a+0) =f(a). (20,3)
Toukn pa3pbiBa M HX KjaacCHpuKalHs

Ecau pasencmeo (20,3) 6 xaxoti-aubo €20 4acmu He 6bINOAHAEMCA,
mo 0 MmouKe X = Q 2080PAM, 4MO OHA ABAAEMCA MOUKOL paspeieaq.

1. Touka paspuea nepsozo poda

Onpedeaenne. Ecau sesocmoponnuit npeder ¢pyusyuu f(a— 0)
u ee npasocmoponnull npedea f(a -+ 0) cywecmsyrom, HO He pasHol
mexcdy coboil, m. e. ecau

y
8L ___
fle-0fa-0)
43
S
g Q z
¢ur. 20,1,

MmO MmouKa a HA3bLIBAEMCs mo4Koll paspeisa nepeo2o poda (pue. 20,1).

* CuMBOJT x->q 03Ha4aeT, YTO X CTPEMHUTCH K @, M3MEHAACH MO JI06OMY 3a-
kory. TeM cambM 3TOT CMMEBOJ OT/IMYA€TCH OT CUMBOJIOB x — Q=0 ¥ x - a0,
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2. Touka paapsieasamopozo poda

Onpedenenne. Ecau 8 mouke x = a He cyujecmsyemnt Ae60CMOpPOX-
HUL uau npasocmoponHul npedes (yrkyuu usu 06a 0OHOBPEMSHHO,
mo ama mo4xa Ha3eiaemcs mouxol paspuwea emopoeo poda (pue. 29,2;
20,3; 20,4). Ha due. 20,4 omcymcmsyem 1es0ctioOpOHHULL npeder

N

; a z

Qf—~——

?|

®ur. 20,2 ®ur. 20,3.

pynkyuu; na gue. 20,8 Hem npasocmoponne2o npedesa pyHKyuu, a
Ha ue. 20,4 y pynxyuu Hem HU AEBOCMIOPOHHEZO, HU NPABOCMOPOH-
nezo npederq. Bo ecex amux caywadx QYHKYUS 6 mouke x = a mep-
num paspuei8  6mopo2o  poda
(uHaue: mouxa X = a-— mou-
Ka paspeiea emopozo poda). 14

3. ¥Yempanumoii
paspos

Ecau 6 mouke x = a pynx-
yua f(x) umeem aesocmopon-
Huld W npasocmopoHHul npe- g
ae/zozu u smu npedeavt mexnoy ®ur. 20,4.
coboll pasHer, HO ux 3HAYEHUS.
He coénadaiom Co 3HAYeHUeM
pynKyuw 8 mouxke a, m. e. co guauenuem f(a), mo mouKa x = a Hazbi-
6aeInci moyKkoil «ycmpanumozoy paspewsa. Taxum 00pasom, 6 amom
cayuae

1
|
[
|
|
}
|
|
!
J..
a

&Y

fla—0) =f(a+0)+f(a) (20,5)

Paspos «ycmpansemcea» men, umo nosraearom f(a) pasnoin f(a— 0)
u f(a+0), m. e. npunumarom, umo f(a) = lirglf(x).
Q-



CsoficTBa HenpepbIBHbLIX (yHKUMT

Teopema. Cymma, pasHocms, npousgeoerue 1 yacmroe 08yx pyrx-
yutl, HenpepbieHuix 8 o0HOL u mod sie mouke a, ecmb (yHKyUs He-
npepuisHas 6 moul sce mouxe, NPUNEM 8 CAYuAe 4ACMHO0 npednoaa-
eaemcs, 4wmo (pynkyus Oeaumesv He 06pawjaemcs 8 HYAb npu X = d.
(Teopema ocmaemces seproti 048 cymmsl 4 npoussedenus 106020 Ko-
HE4H020 4uCAQ PYHKyuLL).

YnpaxHeHHsl, CBsi3aHHble C NEPBbIM OfpejeJeHUeM HENpepPLIBHOI
dbyHkunn

3apaua 20,1. Iokasatn, 4t0 QyHKRUHA f(x) = 3x* —4x + 5 He-
MpephiBHA NpH JoGOM 3HaueHuH X, T. €. HenpepblBHA HA GECKOHEYHOM
HHTEpBaNe (— <o, -+ o).

Pewenne. 3ananHan yukuusa onpenesesa Ha GeCKOHEOYHOM MH-
tepBaje (— oo, 4 oo). Bo3bmeM 13 3TOro HHTEpBasa NPOH3BOILHOE 3HA-
yenve x = a. Ha ocHoBaHuy nsBecTHBIX TeopeMm O Npenesne (GpyHKUHH
Mbl MOXKEM HarucaTtsb

limf (x) = lim (3x® — 4x + 5) = 3a® — 4a }- 5.

x=a x—+a
Ho Bens u f(a) = 3a®—4a + 5 u, TakuM o6pa3oM, y Hac BEIIOJNHEHO
cootHowenue (20,1): limf(x) =f(a), a 310 wu 3Hauur, uro pac-

x-+a
cMaTpuBaeMass (YHKUUS HeNpepbiBHA NpPH X = 4. YUHTHIBAA, 4TO 4
NIPOHM3BOILHOE YHC/IO MHTepBana (— oo, -+ o), Mbl 3aK/AOYaeM, YTO
3a1aHHas GYHKUMA HenpepbiBHA NPH MOGOM 3HAYEHMH X, T. €. Ha
GeCKOHEUHOM HHTepBane (— oo, -+ o),
3anaya 20,2. J{oka3aTbh, uTo /MOGOH MHOrOUJIEH

F(x) = aox® + ayx"! +ax" 2+ . ..+ dp-1 X+ an
HENpEepbiBeH NpPH BCEX 3HAYEHUAX X.

Pewenne. Tlycthb x = a—npouseosibcHoe 3HaueHue x u3 Gec-
KOHEUHOro HHTEpBajia (— co, - c0), B KOTOPOM ONpefieNieHa 3aqaHHasn
GbyHKLIHA.

Hokaxxem, uro limf(x) = f(a).

X-+a
HeficTBuTeNIbHO, HA OCHOBAHMM M3BECTHOH TEOpPEMBl O Npefee
LeJOH pauHOHANLHON (GYHKLUHM UMEEM
limf (x) = aea® + a,0""' + a,a"2 4. .. +an,—1 -+ an.
x—+a
Ho nonyueHHoe BHIpaxKeHUE eCTb He UTO HHOe, KaK 3HAUEHHe 3ajaH-

HOR ¢yHKuMM npH x4 a, T. e f(a), ¥ TeM caMbiM Mbl yGeguauch
B TOM, 4TO Bhimosusercst coorHowenue (20,1) limf(x) ={(a), a no-
X-+a
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TOMY H 3aKJIOYaeM, YTO MHOrOWIeH HenpepbiBeH BCIOAY, T. €. NpH
J1000M 3HQYEHUH X.
3apaua 20,3. Jlokasatb, 4uTO J06as ApoOCHO-pauHOHANBbHAA (QYHKUHUA
— P

R0) =6
(P (x) 1 Q (x) — MHOrouJIeHBl) HENpephlBHA N BCeX 3HaueHHH x, 3a
UCKJ/IIOYEHHEM TeX M3 HHX, NpH KOTOpPHIX 3HaMeHaTeJh obpaliaercs
B HYJb.

HpoGHo-paLiOHaNbHAS (GYHKIUS ONpPENeneHa s BCEX 3HAUEHHUH X,
KpOMe TeX, KOTophle 3HameHaTenb ofpawaioT B Hyab. [lyers a-—
Npou3BOJIbHOE 4HCaA0, Takoe, uTo Q (a) # 0. M3 coortHOmenus (14,3)
caenyer, uro lim R (x) = R(a), 1. e. cooTHowenue (20,1) BbinoaHEHO,

X+a

H MBI 32KJI0YaeM, 4TO OpOOHO-pALUOHAALHAS (DYHKYUS HenpepsibHa
npu 6cex 3HA4CHUAX X, Kpome mex u3 Hux, Komopee o6pawarom 3Ha-
MEHQMENL 8 RYab, m. e. OPOOHO-DAYUOHANLHAR (PYHKYUA HEnpepbieHa
npu 6cex 3HAYERUAX X, NPU KOMOPLX OHA OnpedeseHa.
3anaua 20,4 (ans camoctosiTenbHOro peutedus). Ilpu Kakux sHa-
ueHHAX X HenpepeiBHA APOOHO-palHOHa/bHAs (YHKIHS
_ %4 x4 5
f) = a8
OTBeT. OyHKuua HenpephlBHA BCiony, KpoMe 3HaueHHA x = 2 U
X =4, TpH KOTOpLIX 3HameHaTeqab Apobu obpauiaercss B HyJab. O He-
NpepbIBHOCTH (DYHKUMH B 3TUX TOYKAX He MOXKeT OblTh W peuH, TaK
KaK OHM He TpHHAmAeXaT o6nactd onpepeneHus ¢GyHKUHH.
3apaua 20,5 (11 camoctoaTenbHOro pewenus). HMecaemoBate Ha

HempepoIBHOCTL PyHKUMIO f(x) = —,

OTeeT. QyHKuMs HempepbiBHA NpH BCeX 3HAUEHHUAX X, Kpome
x = 0. 3nauenue x = 0 He NpUHANIEKHT 06AACTH ONpeENEIEHUsT QYHK-
uuu: f(0) He cymecTByer.

YnpaxHeHHS, CBA3aHHble C oOnpejejeHHEM
npupauieHus QGyHKUHH

S1u ynpaxHeHUs 6yayT NpHUBOAHTBLCA H Ha CIELYIOLLEM NpaKTHYeC-
KOM 3auaTuu. Uurtarenp AOMKEH NPHOGPECTH NPOUHbIE HABHIKU B OM-
pelenenuy mpupaumesua QyHKuHH, Tak KaK ¢ HEOGXOQUMOCTbIO ompe-
AeNATh Npupamesne GyHKUHH NPUXOLAHUTCA OYEHb HYacTO BCTPEYATHCHA.

3apnaua 20,6. Hadtu npupawenune Ay dynkuuu f(x) =x* npu
nepexofe aprymeHTa OT 3HaYeHHs1 X; = 3 K HOBOMYy 3HAYEHHIO x, = 4.

Pewenne. [Ipupamenue aprymenra Ax =x,—x;, =4—3 =1,
Y nac f(x) =x a notomy f(x,) =Ff(4) =4*=16, f(x) =f(3) =
= f; = % @ npupaueitke bynxunn Ay = f (%) — f(x) = f(4) —f (3)=
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3amaua 20,7. Halitu npupamenne Ay dyurkuuu f(x) =x* npu
nepexoje apTyMeHTa OT 3HAUEHHS x K 3HAYEHHIO X - Ax.

Pewmenne. Ay = f(x+ Ax) —f(x). Haiinem f(x 4 Ax). Tax kak
y Hac f(x) =x3, To f(x -+ Ax) mosyuum 3aMeHOH x Ha x - Ax B BHl-
paxenun OyHRuUuH f(x):f(x 4+ Ax) = (x + Ax)3, a notomy

Ay = (x 4 Ax)® —x% = x® 4 3x%0x + 3xAx% 4 Ax® — x5,
Ay = 3x®Ax + 3xAx? + Ax5.

Tloabsysick 31Ol opmysof, BhMMCINTE, Y€MY paBHO TpupauleHne
Ay QyHKUMH, KOrAa x OT 3HAueHUs X, =2 NepeXoAHT K 3HAUCHHUIO
xy =2,01.

OrserT. 0,120601.

3apaua 20,8 (ana camocrosTenbHoro pewmenus). Haiitu npupa-
meHne Ay dynxuuu f(x) = x npu nepexoje apryMeHta oT 3Haue-
BMS x| =2 K HOBOMY 3Ha4YeHHIO X3 =3.

OrBeT Ay=19.

3anaua 20,9. Haittu npupautenne Ay dysxuun f(x) =sin x npu
fnepexoAe apryMeHTa OT 3HAYCHWA x K 3HAUCHHUIO X - Ax.

Pemenne. dy=f(x+dx)—f(x). ¥ Hac f(x) =sinx. Mn
Haifinem f(x - Ax), eciu 3ameHuMM x Ha x-+ Ax B BhIpaKeHHH QYHK-
uuu f(x):

[(x 4 Ax) = sin (x 4 Bx); By =sin(x + Ax) —sinx
H, nNpAMenssa dopmyay

sina—sinb = 2COS£%_—I-’-Sin£;;—b,
noayyum
Ay = 2cos (x + %—f)sin A—Qx. (20,6)

3apa4a 20,10 (ana camoctoATenbHoro pewiedus). Halitu npupa-
meHHe Ay QYHKUHMH ¥ = COS x PH Nepexoje apryMeHTa OT 3HayeHuUs X

K 3HaueHui0 x4 Ax.

. Ax\ . Ax
Orser. Ay=—2sm(x+ 7) sin . (20,7)

3anaua 20,11 (zas camoctosiTesqbHoro peweHus). Haitu npupa-
wienve GyBKUMM f(x) = sinx Npu mepexoje apryMeHTa OT 3HAYEHHs

T T

X = 5 K 3HAUCHHIO X, =g
1

OrBer. 5

3anaua 20,12, Haiitu npupamenune ¢ysruuy y = a*.
Pemenne, f(x)=a* f[(x+Ax)=a"t; Ay=f(x+Ax)—
— f(x}) = a*t — g% = a* (a** —1);

Ay = a* (@** —1). (20,8)
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3apaua 20,13. Hafitu npupawenune ¢yHxruun y = Inx.
Peweunne. ¥ Hac f(x)=lnx; f(x4 Ax) = n (x4 Ax);
By =f(x+4-A8x)—f(x) =1n(x 4 Ax) —Inx;
. Xt Ax, _ Ax
Ay =1In ,Ay—_ln(l—}—-;).

X

3anaua 20,14 (a8 caMoCTOsITebHOTO peluenrus). Haiitu npupa-
meHue AS ¢yHKUMH S =‘§;12 NpH Nepexojie apryMeHTa oOT 3HaueHus f
K 3HaueHuio ! -+ Af.

OrBer. AS=gtAt+g—éti.

3apaua 20,15. HokasaTe, uto npH x =0 ¢yHKuHaA sinx Hemnpe-
pbIBHA.

Pemenne. Mb fonxuel 06HapyxuTh, uto limsinx =sin0 =0.
x=+0

Yuyauukics He AO/XKEH AyMaTb, YTO MHl 3J€Ch UMEEM IPABO POCTO
NOACTABUTL MOJA 3HAK MHHyCa HY/b BMECTO X. 3TO Mbl HMENH Obi
NpaBo cAeqaTb, ec/id 6bl HempephiB-

HOCcTe GyHKUMM sinx npu x =0 A
6bl1a  yxe JOKasasa.

PaccmoTpuM OKpYyKHOCTb paju- \
yca OA =1 (¢ur. 20,4 a). Toraa {sinzx)

AD = DC =|sinx|;
AB=BC=|xl. 0 <& 2_Js

S’

Orpesok AD xopoue nyru AB,
a notomy |sicx| < |x|. Ecau rte- ISt
nepb YroJd X YMeHbIuaTh, Jesas
ero BCe MEHbIUHM M MEeHBLUIHM no
aGCOMIOTHOH BE/JAWYHHE, MBI MOXEM
W CHHYC 3TOro yrja chelaTte no ¢
abCcoMIOTHOMY 3HAYEHHIO CKOJ1b YTOA-- dur. 20,4a.
HO MaJIbiM, a 9TO 3HAUMT, YTO MnpH
x—0 sinx ecTp BesMuuHa GeCKOHEYHO Maslasi, U ee Ipejen

limsinx =0, 1. e. limsinx =sin0.
x=0 x-0

M 1ak Kak 3jecb BbiMOJHsieTcs cooTHoweHue (20,1): limf(x) =
X-d

=f(a), 10 npu x =0 ¢yHKuUsA sinx JEHCTBHTE/]IbHO HenpepuiBHA.

3apaua 20,16. Jlokaszatb, uTO (YHKLUUS Sinx HENpepbiBHA OpH
J000M 3HAYEHHH X.

Pemenne. B 3anave 20,9 pia onpesieieHus npHpaulenus f(x) =
=sinx Oblia nonyyeHa popmyna (29,6), sepHas npu Jo0om 3Have-
HHH X.
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Bocriosp3yemes Teneps BTOpbIM ONpejie/leHneM HenpephiBHoH (GyHK-
uun (20,2) n pokaxem, uro lim Ay =0,
Ax~0

. . Ax
Ha ocuoBanun pesysibrata npeipiiymeit 3agauu sin—-—0, kor-

Ax
Ja Ax — 0; 4yTO Kacaetrcd Cos (x + —2—), TO OH BeJHYMHA OTpaHUUYeHHad

npu smobGom 3snavenud x:|cosx| < 1. IlpousBeseHne xe BeJUUHHBL
GecKoHeUHO| MaJIof Ha OrpaHuueHHylo ecTb BejHYMHa GECKOHEUHO Ma-

aaf, nostomy, Korza Ax — 0, to Ay— 0, 1. e. limAy =0. Tak Kak
Ax-Q

9TO BBINOJHSAETCH NpH MoGOM 3HAYEHHH X, TO Mbl Tenepb BNpaBe YTBEp-
KJaTh, 4TO QYHKLHS Sill X HeNpepblBHA NpH 11060M 3HaUEHHH X (HHAYE
TOBODAT: «HENpepblBHA BCIOJY», «HENPepbiBHA Ha BCeil uuca BOH OCH»).
Tenepr yxe, onpenessis npeaen sinx npu x— a, Mel Bnpage C noJj-
HbIM OCHOBaHHEM NHCATb:
lim sin x = sina.
X-+a
3apaua 20,17 (ans caMOCTOSTeNbHOTO pelueHus). JlokasaTe, uto
¢yHKuus f(x) = cosx HenpepLiBHA NpH BCeX 3HAUEHUSAX X.
Yka3anue. Bocnosb3oBatscs dopMyaoit (20,7).
3anaua 20,18 (assi caMOCTOsATEbHOrO pelueHus). J[OKas@Tb, 4TO
bynkunu tg x, ctg x, sec x, cosec x HenpepblBHbl B JIOG0OH TOUKe CBOEH
006/1acTH CyL1eCTBOBAHUSI.
Y ka3 anue, Mcnonb3oBaTe HeNnpepuBHOCTb BCIOAY QYHKUMI sin x
M COSX M TEOpEMY O HenpepblBHOCTH WYaCTHOIO [BYX HeNpepbiBHAIX
dyHKuUu,

¥Ynpaxnenusa, cBs3anHbie CO BTOPbIM ONpeje’eHHeM HenpepbiBHOM

dynkunu

3anaua 20,19. ITonb3ysch BTOpPbIM ONpe/ieieHHEM HENpepbIBHOCTH
pyHRUMH, QOKa3aTh, uTO PyHKuus f(x) = Sx® —6x + 2 HenpephiBHa
B NPOH3BOJBHON TOUKE X,

Pewenne. f(x+ Ax) =5(x + Ax)? —6(x + Ax) + 2;
Ay = f(x + Ax) — [ (x) = 10xAx — 6Ax 4 5Ax® =
= (10x — 6) Ax 4 DAxZ,
Haiinem rtenepb npezen Ay npu Ax — 0:
limAy = llhicrzlo[(IOx-— 6) Ax 4 5Ax?] =0

Ax—0

npu Jo0oM 3HAYEHHH X, YTO H JOKA3bIBAaeT HENpepbIBHOCTb 3aJaHHOM
GyHKUKMY npHu J1060M 3HAYEHUU X.
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3anaua 20,20 (a5 camocrosiTeJbHOro pemenus). Iloabsysics BroO-
pbIM onpene.nenneM HeNpepbiBHOW (GYHKLHUH, 10KAa3aTh, YTO BYHKLHA

+x
flx) = l+ T,z HenpepbiBHa npu JI000M 3HAYEHHH X.
Yxkazauue. Halith Ay, nocile uero nepefiTh K mpejeny npH
Ax — 0,
3apaua 20,21 (m1s camoc*rosrre.nbﬂoro pewenus). Jlokasate, uTO
X2
OpH x =3 ¢yHKuKS f(x) =;—; HempepsiBHa.

YKaszaHue. COCTame Ay = f(3 4 Ax) — f(3) n nafitu lim Ay.
Ax=0
3anaua 20,22 (318 caMmocrostesbHOro pemeHusi). Joxkasate, uto
dyHruua f(x) =V x% -+ x+ 1 HenpepbiBHa npH J06OM 3HAUEHHH X
Yxkaszanne. Onpegenutb Ay, nocie yero nepedTH K npejeny
npu Ax — 0.

Ynpaxunenusi, CBi3aHHble ¢ KJacCH(HKalueHd ToueK paspbiea.
3apaua 20,23. McenbitaTh Ha HenmpepeiBHOCTb NpH x = 1 ¢pyHKuMIO

1
f) =24 —F.
14 2=
Pemenne. Tak Kak 3snameHaTeqp | — x gpo6u paeen HYJI0 Npg
x =1, 10 f(x) paspbiBHa npH x = l. YcTaHOBHUM XapaKTep 3TOH TOUKH
paspeiBa. Hafizem cHaualsa JieBOCTOPOHHUH npejea GyHxuux lim f (x).
x=0—1
Ecan x - 1 —0, TO MOXKHO NOMOKHTb X = 1—a(a > 0) U cuuTaTs,
YTO @, OCTaBasicb IOJIOXHTENbHOH, CTpEeMMTCH K HYJIO, 3aMeHsia x
Ha | —aq,
1 . 1
lim f (x) _11m 24—\ = lim {24 ——F) =2
x-1—0 ~+0 —l. a»+0 L !
1 4 o!——a) 142¢°

1 L
TaK Kak npu a -~ -+ 0 Benuuuna — Geckoneuno Gosbias, 2« Takxke
1
Oeckoneuro Besuka, 1 - 2*—G6eckoneuHo Gobluas BeJHUKHHA, 00paT-

Hag eil BesqiYHHA — GecKOHEYHO MaJja:

4
a

142
a0 —_—
14-2¢
a notomy lim 2-}-;,) =2
a——+0 —
14-2°
Takum ofpasom
Il—0)=2
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Tenepb ompeneauM npaBocTopoHeuii npexea ¢Gynkuwnn. Ecin
x — 1 40, MOXHO MOJOXHUTb X = 1 < o (2> 0) H CUMTaTh, YTO &,
0CTaBasicb MOJOXKHUTEJNBHOH, CTPEMHTCS] K HYJIO.

Toraa, 3amenss x Ha 1 -+ a, NOJy4YHM:

lim f (x) = lim (2+——‘—l—— ) ~ lim (2+ ———'—T> =3,

-14-0 - —_— -+0
x—14 a»—-+0 1+2l—(l+a) X+

]
a

1
TaK Kak 1pu a-> + 0, — 1 2% — Be/IMUHHbI GeCKOHEUHO 6oJibLINe, TO

1

1
2 ® = -~ — Be/HYMHa GECKOHEYHO Majasi, a NOITOMY
2ﬂ.
. -1 , L ' |
llm(l+2 a)=1; llm l=l;allm 2+_-T =3
a- 0 a»+01+2 o a0 1+2__,_;.

u, 3HauuT, f(1 4+ 0) =3.

Hrak, y GyHKUMH cywecTBytOT U JeBocTopoHHul npees f (1—0) =
= 2, u mpaBoctopoHHHit npeaea f(1 4 0) = 3, Ho mexnay coGoit ouu
He paBHbl. M3 3TOro Mel 3akjiouaeM, 4TO TOYKA X == 1 sB/seTCH v
3a7aHHOf GYHKUMH TOUKOH paspeisa N€pPBOTO DOAA.

3anaua 20,24 (115 camoCTOsiTebHOTO pelneHus)). Mcneitate Ha
HenpepsiBHOCTL (PYHKUMIO f(X) = ———2-1—- npu x =2,

34552
Ykasanwue. 1) Halitu neBocroponuuit npesen dyHkuuu lim f (x)
x-2—0
(noN10KNTh X =2 — a (2 > 0) W Halitu npejes noayyenHoll GyHKUHH
npu & — + 0). TNonyuures, uro f(2 —0) =-§—. 2) Ha#ttu npasocro-
ponuuil npeges pyHkuuu lim f (x) (non0KUTb X = 2 - a (a > 0) v HaliTn
x-+24+0
npezjes nojyueHHo# QyHkuuu npu a—--0). IToayuures, uro f(24-0)=0.

Oreer. Touka X =2 — TOUKa paspniBa nepporo poja: f(2—0)
4 [ (24 0) cymectByioT, Ho Mexay coGOH He paBHHL

3apaua 20,25 (1418 camocTosiTesbHOrO petueHHs). Mcenbitath Ha
HenpepuBHOCTL QYHKUHIO [ (X) = 1 -~ npu x =0,

34 5%

Ykasanue. Ilpu x =0 ynxuus tepnut paspeis. JleBOCTOpOH-
auit npegen dyHkuMu limf(x) = 13 f(—0) = .

x+—0

[paBoctopounuit npegen yHkuuu lim f{x) = 0:f(+0) =0 (cum-
x-=+0

BoJb 1) x > — 0 u 2) x - + 0 o3HaualoT, 4T0 1) X CTPEMHTCA K HY.JIIO,
OCTaBasiCh MeHblle HYAs; 2) X CTPEMMTCH K HYJIO, OCTaBasch Go.blue
HyJ).
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JleBOCTOPOHHKH U NpaBOCTOPOHHHI Hpeje/nl QYHKLUHH CYIECTBYIOT
f(—0) = -:;—, f (+0) = 0, Ho Mexay coboto He paBHbL: f (— 0)=f(4- 0).

3akawuenne. Touka x = 0 — Toyka paspeiBa NEpBOro poja.
3agaua 20,26 (17151 CaMOCTOATEJNBROTO peweHus). PyHKuMo f(x)=

= ———5-—4— HCTILITATh Ha HENpepbiBHOCTb NPH X = 5.
24+ 7%
Orser. f(5—0) =0, f(5+0) =2 f(5—0)# (5+0).

Touka x =5 — TouKa paspeiBa NEpBOro pOAA.
3apaua 20,27 (aasa camocroml‘enbnoro pewenns). Kaxoro poaa

pa3spbiB uMeeT GyHKuMs f(x) = 3* BTouke x = 0. HauepTuts rpacdux.
Oreer. Paspeis BTOporo popa: f(—0) =0, f(+0)=+ .
3anaua 20, 28 Kaxkoro poxa

¥ paspblB  UMeeT (QYHKuUUus y:i_

B TO4Ke X =0,

Pewenne. JleBocTopoHHHH
npenen ¢GyHKUHH limj:- = — o0,

X-+~0
a ee NpPaBOCTOPOHHUH npeaen
. 1

lim ~ =+ . Taxkum o6pasom,
x—+—+0
3/1eCb HE CYIIECTBYIOT HHM npejel
CJIeBa, HH Npejes cnpasa, a noro-
My TouKa x = 0 — TouKa pa3spbiBa
BTOPOTO poja.
®ur. 205. 3apava 20,29 (z/15 caMoCTO%-
TeJbHOro peedus). Kakoro poja

paspuiB uMeeT QYHKUHSA Y =71-T B Touke x =3 (¢dur. 20,5).
OTtBeTt. Broporo poaa;

wadfe

ApH X — 3 He CYUIeCTBYIOT vl
HU TIpefeJ cjieBa, HM Tpe-
JeJl CrnpaBa.

3anauva 20,30. (a1sa ca-
MOCTOSITE/IbHOFO pelUeHH ),
Kakoro poza pazpblB umeer

(yHuUuSA Y= B TOUKe

x=0?
Oreert. Broporo poaa d *
(dur. 20,6), Pur. 20,6.

3apaua 20,31 (118 camocrosTtesbHOro pewenus). Onpegeauts Toy-
1
KH pa3pbiBa (YHKUHU Yy = -7 Y POA 3TMX TOYEK pa3pbiBa.
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OrBer. Touka x =—1 U x =4 1 — TOUKH paspbiBa BTOPOTO
poaa (dur. 20,7).
3apaua 20,32. Kakoro poaa paspeis 8 Touke x = 0 HMeeT QyHK-

uua y = arctg }
Pemenne. B touke x =0
1
y (GYHKUHSA arclg - He CyLIecTBY-

er. OnpejennM J€BOCTOPOHHUI H
NpaBOCTOPOHRHH nNpelenb QyHK-

1Y )lci»n-loarcth = -——;—, TaK Kak

= 7 7 ~ npu x - —0 Be.nwmnax—l—> —co,
.7 a arctgxl—>—%; f (0=

= — 5. lim arctg;l =+ m0-

x-+0
TOMY, YTO NpH X — - 0 BeJuyMHA
l

1 w .
< >+, a arctg;—>+§—,

Dur. 20,7 F(40) =+ =
Takum o6pasom, o6a npejesia — JIeBOCTOPOHHHH H TPaBOCTOPOH-
Huit — B Touke Xx =0 cCyumecTByloT, HO Mexay coGOI0 He paBHbL

f(—0+f(+0), # ToukKa X =0 — TOYKa pa3pelBa NepBOr0 poAa
(Qur. 20,8).

4
4
z

N

dur. 20,8.

3anaua 20,33. Kakoro poja paspsiB umeeT dyHKuMA f(x) = 5_”1—"
B Touke X = 0?

Pewenue. B 3Toit Touke dyHkuus paspbiBHa, Tak Kak f (0) ne
cymecrByer. OJHaKO HaMm M3BECTHO, YTO NpH CTPEMJIEHHH X K HYJIO

no awbomy 3akoHy (x — 0)
i sin x

—= =

x-0 *
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¥, TaKuM 0GpasoM, CyLIECTBYIOT JEBOCTOPOHHMH mpefed (GYHKUHH
[ (—0), npaBoctoposnuii npegea gyHkuuu [ (-+0) ¥ oHu MeXLy CO-
6oio pasubl: f(—0) = f(-+0) = 1. Ho f(0)ue cymecrByer. Ha xpu-
BOfl, KOTOpas sBjsercs rpapukoM 31ofi GYHKUUH, OTCYTCTBYET TOUKA
(oHa Kak Obl «BbipBaHa»), abcuucca KOTOpOH papHa HyJio. Ecau yc-
JOBHTbCS, 4To nipH X = 0 dyHRUHSA S—";—x= 1, T0 Tem cambiM rpaduk

(GyHKUMH CTaHeT CNJIOWIHBIM (HempephiBHBIM), H pa3pbiB OyJeT «ycT-
paHen» (cdur. 20,9).

3akawuenune: Jas dyHKUUH Si;—-’f Touka x = 0 sBsIfercs TOY-
KOI «ycTpaHMMOro» paspbiBa, Tak Kak f[(—0) = f(+0), u dyHkuus

9i
_ Stnx
7 R
~Za - 1/ ;{b}:’é—x
Gur. 20,9.

B 3TOM TOUKE MOXET ObiTh JOOTpEJeJeHa Tak, YTO MOXKHO B3STb

f(0) = lim 2%,
x-+0 X .
3ameuyanue. TepMHH «yCTpaHHMEI» B3AT B KaBHIYKH NOTOMY,

sinx
YTO (haKTHUECKH PaspbiB (PYHKUMH —= B TOuke x =0 Huyem ycrpa-

HUTb HeJqb3sl, TAK KaK OH CyllecTByer B JeficTBuTeNbHOCTH. MoXHO
TOJbKO YCJIOBHO NDHHATb, YTO 3HAUeHHe CGYHKUMH B 3TOH TOUKe
pasio 1. Takoe corzaiieHue BOCCTAHOBHT Ha KPHBOfi OTCYTCTBYIOLLYIO
Ha Hell Touky (0,1).

310 3ameuaHHe CJelyeT HMETb B BHAY M NpPH pelIeHHH JpYrux
3a7ay, B KOTOPbIX Pa3phbiB OYJET «yCTPAHHMBIMY.

3apaua 20,34. Mcnbitate Ha HenmpepbiBHOCTb OGYHKUHIO f(X) =

x2—38

—2

Pewenne. Tak Kak npH x = 2 QYHKUHA He CYUIECTBYET H TeM
CaMbiM HapyLIEHO nepBOe YC/JIOBHE HeNpephiBHOCTH, TO B 3TOH TOUKE
¢byHKUMS TepnuT paspbiB. HaliAem /1€BOCTOPOHHWH H 0PABOCTOPOHHUI
npejenst QyHKIUHH

lim =2=8 =1lim (¢ +2x+4) =12, f2—0) =12

x—2—0 x—2 x=-2—0
lim =8 = lim (@ + 2 +4) =12; f(2+0) =12.
x=240 X — 2 x+240
Takum 00pa3oM, CYILECTBYeT u mpefes 3ToH (QYHKUHH npH X — 2,
Tak Kak [(2—0) = f(2+0). B Touke x = 2 pa3pbB MOXHO «yCTpas

B TOYKe X = 2.
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HUTb», €CJIM 3HaueHMe QYHKUMH B STOH TOUKe MPUHATH pasHbIM 12,
“—-8_ 2
2

T. €. €C/IH  YCJOBUTBCH, UTO f (2) == lim
X+2 X =—

Touka x == 2 — TOUKA «yCTpaHMMOTO» pa3pbia, [ paduKom byHKiIHH
x2—8 o

f (x) = 53— ABasercs napaGosa (dur. 20, 10), Ha KOTOpO# HET TOUKH
¢ abeumccoit x = 2. Ha rpaduke sta Touka o6o3HaueHa KpyKKOM H
K Heil HanpagJ/enbl cTpeakH. CromHoHR
g XOI KpHUBO# B 3TOH TOuKe 0GOpBaJCs.
Chesa ¥ cnipaBa OT TOYKH X == 2T paduk

GYHKUHH — HenpepbiBHAS JIMHHS.
3apaua 20,35 (a/15 CaMOCTOSITE/IBHO-

ro pewenus). 1) Mccnenosatbh Ha Henpe-
2__
pbiBHOCTE yHKuMIO f (X) = i—l——; H Ha-

X
yepTuTb rpaduk GyHkuuu. 2) Yewmy
AOJKHO ObiTh paBHO f(—3), utobbl no-
NOJHEHHAs 3THM 3HaueHHeM (QYHKLHUA
6el/1a HenpepbiBHA NpH X = — 3?

OrBer. Touka x = — 3 — TOuUKa
«ycTpaHuMoro» paspeiba. Cieayer B3siTh
f(—3) = —6.

3anaua 20,36 (An8 CaMOCTOSITENIbHO-
ro pemenus). 1) Mcenegosarts Ha Hempe-

2
DBIBHOCTD (YHKIHIO f(X) = i_:'ll U Ha-
uepTHTb rpapuk GpyHkuuu. Kakcaenyer
JOOTIPeNeanTh 9Ty (YHKIHIO NpH X =
= —1, utobel npu X = —1 oua Gblaa
HenpepuBHONA?

3anaua 20,37. ﬂOKHSa}‘b, 410 (PyHK-
uus f(x) = x8cos? x + FXTI HerpepblB-
Ha npH BCeX 3HAYEHUSX X.

Peuwenune. Bocnoab3yemess Teopemamu O cymme, MpousBefelHu
¥ YaCTHOM HenpephlBHEIX QYHKuMA. Tak Kak (YHKUMS COSx Hempe-
pbiBHa [pH BCEX 3HAUEHUAX X, TO H ee KBajfpaT eCTb (yHKIius, He-
npepeiBHAs NPH BCEX 3HAUYEHHSAX X, KaK NPOH3BeJeHHe ABYX Helpephis-
HBIX QYHKLHH: COS® X == COS X - COS X.

DYHKUMA @ (X) = X HenpepbiBHA BCIOAy, a MOTOMY H (YHKLUs
¢, (x) == X3 Takke BCIOJy HENpepblBHA, KaK NpoH3BeeHHe HempephiB-
HBIX (QYHKUHA: ¢ (x) = (X)® = xxx.

[Tpoussesenue x® cos® x — (byHKLMS HenpepoiBHas, KaK MPOM3BEe-

Hue HenpepbiBHBIX (GYHKUHI x% u cos® x.
4
Bropoe cnaraemoe 77 — $YHKUMA HempephiBHas, Kak uacTHoe

"ABYX HENpepuLIBHEIX (YHKUMHA, npHYeM 3HaMeHaTeNb LPOGH He HMeeT

A(-1:3) '

N —————T

'
N

g

K

Dar. 20,10.
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JeficTBUTENbHEIX KopHel (ypaBmenue x* 41 =0 ue umeer neficTBH-
TeJbHBIX pellieHHit).

3akawueHn e 3alaHHas ¢(YHKUMs HenpepblBHA NpU BCEX 3Ha-
YEHHUSX X.

3anaua 20,38 (a15 camocrositenbHOro pemenus). Ioabsysice Teo-
PEMaMH O HelpepblBHOCTH CyMMbl, NPOM3BEIEHHS H YaCTHOro Hempe-
DbiBHBIX (DYHKUHH, peliMTb BONPOC O HENDEpLIBHOCTH (PyHKLUMI:

Sinx

D0 = D) o =1nk:  3) ¢ ="ttt

sinx

Oteer. 1) Oynxuus HenpepbiBHA NpU BCEX 3HAUYEHHSIX X, KpOMe
3HAUeHHH X, = — 3 U x, = 3.

2) OyHKUWS HenpepbiBHAa AJs BCeX 3HaueHWH X, Kpome x =1

3) dyHKuHKs HenpepbiBHA A% BCEX X, KpPOMe X = nw, [Ae N —
J60e 1ea0e YHCIO.

ABAJLUATb NEPBOE NPAKTHYECKOE 3AHSATHE

Copepiauwue 3azayd, NPUBOAAUME K BbiuMCAeHui0 npoussoasofi. He-
NOCPEACTBEHHOE BhLMCJeHHe NpPOU3BOJHOH 3 onpefenenud. [ eomerpuueckuit
U MEXaHHYECKHi CMbiCJ TPOH3BOAHOH.

3T0 NpaKTHUECKOE 3aHfATHE HABJAETCS NEPBbIM MO paspeNy «mpo-

usBonHas H puddepeHunan bynkuhny. K BRIUMCIEHHIO NpOH3BOAHOM

JasHOi (QYHKUWH Mbl NPOXOJHM BCAKHA pa3, KorAa Tpefyercs onpe-

AeJUTh CKOPOCTb M3MEHeHHs! ApYroil BenMHuHHb! (PYHKLUHH), B 3aBUCH-

MOCTH OT H3MeHeHHs APYroil BeJMYHHbI (HE3aBHCHMOH IlepeMeHHOH).

Onpedenenune 1. Cpedued cKopocmoro u3mererus Gyukyuu y =

= f(x) npu nepexoOe HE3ABUCUMOE nNEPEMEHHOL OMl 3HA4EHUA X K

SHAueHWO X -+ AXx RQ3bIBAEMCS OMHOWeHUE npupauerus Ay gynkyuu
K npupaweruro Ax He3a8ucumol nepemenHol.

A (x4 Ax)—f(x
Vep =34 - L0210 @1,1)

Onpedenernne 2. Hemunnol (MeHoSeHHOW) cropocmblo u3Mmere-
HUsl (pYHKYuU Y npu OGHHOM 3HAYEHUU X HA36I8a10M npedes, K KOMO-
pOMY CMPEeMUMCA CPeOHAR CKOPOCMb USMENENUR (PYHKYUL npu crpem-
AeHuu K Hyao Ax:

V = hm ch;
Ax -0
V = 1im% fim L+ 80— i) 21,2)
8x~0 %350 Ax

[Ipu BbluMCJEeHUH ITOrO npefena CjaelyeT X CYMTATb BeJHUHHOI
noctostHHOH. [lepemeHHOM ke BenM4HHON 3lech ABAsETCH AX (KOHEUHO,
3HaueHHe X MOXHO BbIOpPaTb NPOH3BOJbHO K3 06/aCTH CYLIECTBOBAHUS
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